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Propert\ and Sales Ta[ Relief Programs

The department administers a number of relief programs that are designed to
offer financial assistant to the elderly and disabled.  Please find a description of
each program and the applicable forms.
�

If you have any comments or questions regarding any of the these programs,

please contact the department at�proptaxin@state.sd.us

 
Click on any of the programs for more information.  For a copy of this information in

a brochure format, click here.
 
Sales and Property Tax Refund for Senior & Disabled Citizens
Assessment Freeze for the Elderly and Disabled
Property Tax Reduction from Municipal Taxes for the Elderly and Disabled
Property Tax Homestead Exemption
Property Tax Exemption for Paraplegic Veterans
Property Tax Exemption for Disabled Veterans
Property Tax Reduction for Paraplegics
Sales Tax on Food Refund Program

Sales and Propert\ Ta[ Refund for Senior & Disabled Citi]ens
What the program does: Offers eligible senior citizens and disabled
individuals a once-a-year refund of sales OR property taxes. The program is

funded through an annual appropriation from the South Dakota Legislature. 
Property is the house, garage and the lot upon which it sits or one acre, whichever
is less.
�

To be eligible:

You must be at least 66 years old on or before January 1 of the
current year OR
Disabled during any part of the year. Disabled means you¶re
qualified to receive
Social Security Disability benefits, Supplemental Security Disability

benefits, or you¶re a veteran with a rated disability of 60% or higher.
You must have been a South Dakota resident for the entire previous
year.
You must meet the annual income requirements. The 2006 income
limit for a single-member household is $10,250; the limit for a

multiple-member household is $13,250.

To appl\: Applications are accepted from May 1 to July 1. Please submit your
application to the Department of Revenue, Special Tax Division, 445 East Capitol

Avenue, Pierre, SD 57501-3185.  Click here for an application.

 
Refunds: Refunds are calculated based on your income; the Division begins
issuing refund checks at the end of August.

Assessment Free]e for the Elderl\ and Disabled (Electronic
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Assessment Free]e for the Elderl\ and Disabled (Electronic

Brochure)

What the program does: Reduces the assessed value of the homeowner¶s
property. Property is the house, garage and the lot upon which it sits or one acre,

whichever is less.

�

To be eligible:

You must be 65 years of age or older OR disabled (as defined by

the Social Security Act).

You must own the home or retain a life estate in the property.

Unremarried widow/widowers of persons previously qualified may

still qualify in some circumstances.

Income and property value limits apply.

� To appl\:� � Applications are available � online� or at any county treasurers office

beginning in January of each year.  Applications must be submitted annually to

your � county treasurer� on or before April 1st.

�

Return to Top

Propert\ Ta[ Reduction from Municipal Ta[es for the Elderl\ and

Disabled� (Electronic Brochure)

 
What the program does: Reduces your city property taxes the year following your

application. Property is the house, garage and the lot upon which it sits or one
acre, whichever is less.

 
To be eligible:

You must be 65 years old or older or disabled (as defined by the

Social Security Act).

You must own the property.

Unremarried widow/widowers of persons previously qualified may

still qualify.

Income limits apply.

This program is only offered in those cities that have passed

ordinances allowing the reduction. (As of July 1, 2003, only Rapid
City has such an ordinance.)

 
To appl\: Applications are available online or at any county courthouse beginning

in January of each year.  Applications must be submitted annually to your county

treasurer on or before April 1st.
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Propert\ Ta[ Homestead E[emption (Electronic Brochure)

What the program does: DeOa\V Whe Sa\PeQW Rf SURSeUW\ Wa[eV XQWiO Whe SURSeUW\ iV

VROd. The Wa[eV aUe a OieQ RQ Whe SURSeUW\ aQd PXVW be Said aORQg ZiWh Whe iQWeUeVW
befRUe Whe SURSeUW\ caQ be WUaQVfeUUed.  PURSeUW\ iV Whe hRXVe, gaUage aQd Whe ORW

XSRQ Zhich iW ViWV RU RQe acUe, ZhicheYeU iV OeVV.

 
To be eligible:

YRX PXVW be aW OeaVW 70 \eaUV ROd RU a VXUYiYiQg VSRXVe.

IQcRPe aQd UeVideQc\ UeTXiUePeQWV aSSO\.

 
To appl\: PeRSOe ZhR TXaOif\ fRU WhiV SURgUaP aUe iQeOigibOe fRU Whe SaOeV aQd

PURSeUW\ Ta[ RefXQd PURgUaP.  ASSOicaWiRQV aUe aYaiOabOe RQOiQe RU aW aQ\ cRXQW\

cRXUWhRXVe begiQQiQg iQ JaQXaU\ Rf each \eaU.  ASSOicaWiRQV PXVW be VXbPiWWed

aQQXaOO\ WR \RXU cRXQW\ WUeaVXUeU RQ RU befRUe Ma\ 1VW.

Propert\ Ta[ E[emption for Paraplegic Veterans (Electronic Brochure)

WhaW Whe pUogUam doeV:� E[ePSWV Whe SURSeUW\ fURP aOO SURSeUW\ Wa[eV. PURSeUW\ iV

Whe hRXVe, gaUage aQd Whe ORW XSRQ Zhich iW ViWV RU RQe acUe, ZhicheYeU iV OeVV.

 
To be eligible:

The SURSeUW\ PXVW be RZQed b\ a SaUaSOegic YeWeUaQ, a YeWeUaQ ZiWh

ORVV RU ORVV Rf XVe Rf bRWh ORZeU e[WUePiWieV, RU Whe XQUePaUUied

ZidRZ/ZidRZeU Rf VXch YeWeUaQ.

The SURSeUW\ PXVW be VSecificaOO\ deVigQed fRU ZheeOchaiU XVe

ZiWhiQ Whe VWUXcWXUe.

To appl\: ASSOicaWiRQV aUe aYaiOabOe RQOiQe RU aW aQ\ cRXQW\ cRXUWhRXVe begiQQiQg

iQ JaQXaU\ Rf each \eaU.  ASSOicaWiRQV PXVW be VXbPiWWed aQQXaOO\ WR \RXU cRXQW\

aVVeVVRU���

Propert\ Ta[ E[emption for Disabled Veterans

WhaW Whe pUogUam doeV: E[ePSWV XS WR $100,000 Rf Whe aVVeVVed YaOXe fRU

TXaOif\iQg SURSeUW\. (The SURSeUW\ VXbjecW WR WhiV e[ePSWiRQ iV Whe VaPe SURSeUW\
eOigibOe fRU Whe RZQeU-RccXSied cOaVVificaWiRQ.)

 
To be eligible:

The SURSeUW\ PXVW be RZQed aQd RccXSied b\ a diVabOed YeWeUaQ RU

aQ XQUePaUUied VXUYiYiQg VSRXVe.
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an unremarried surviving spouse.

The veteran must be rated as permanently and 100% disabled as

the result of a service-connected disability. 

To appl\: Application are available at the county courthouse or from the Property
Tax Division.

 

Return to Top

Propert\ Ta[ Reduction for Parplegics�(Electronic Brochure)

What the program does: Reduces your property taxes on a graduated scale

based on your income. Property is the house, garage and the lot upon which it sits
or one acre, whichever is less.

 
To be eligible:

The property must be owned or occupied by a paraplegic or

individual with the loss or loss of use of both lower extremities, or
the unremarried widow/widower of such paraplegic.
The property must be specifically designed for wheelchair use

within the structure.
Income and occupancy limits apply.

To appl\: Applications are available online or at any county courthouse beginning

in January of each year.  Applications must be submitted annually to your county
assessor�
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